



# 牙齿酸痛症状不可忽视

■ 徐汇区中心医院口腔科副主任医师 刘文娟



随着秋冬季节天气转凉,王大爷早起刷牙总感觉漱口的时候满口牙齿发酸发胀。平日里走在路上,偶尔嘴里灌进一口冷风,王大爷更是苦不堪言。其实牙齿酸痛的出现正预示着牙齿出现了问题。

## 龋病是牙齿酸痛主要诱因

牙齿酸痛主要是由于牙髓组织受到了外界的刺激。但是在正常情况下,由于牙釉质的保护,平时进食时并不会令牙齿有任何感觉。如果发生了像王大爷这样遇到甜食或者冷水酸痛的情况,那么很有可能是牙本质暴露后刺激传导至牙髓引起了不适感。

牙齿酸痛的主要原因是龋病,另一方面则常常是因为牙齿的缺损磨损。当然牙隐裂以及牙本质过敏等疾病也可引起牙齿酸痛。

如果在刷牙,喝热水、冷饮以及吃东西时,牙齿有酸软感,那么很有可能是龋病引起的。

牙本质敏感症也会引起牙齿酸痛,如果牙齿外面的牙釉质被口腔酸性环境侵蚀和破坏,导致牙本质暴露,此时若有冷、热、酸等刺激,牙齿也会有酸痛之感。

牙周炎是指牙周支持组织的慢性炎症,当牙周炎进展到中晚期的时候,牙龈萎缩会导致牙根面外露,在冷热的刺激下,牙根面会出现敏感之症,人也会感到牙齿明显酸软无力。

牙冠表面的非生理性细小裂纹即为牙隐裂,其早期很难被人发现。但是当裂纹渗

入至牙本质层时,人就会感觉到牙齿有酸软之感。

牙颈部出现缺损即为牙楔状缺损,其会导致牙本质外露,在遭遇外来刺激的时候,牙齿也会有酸软、无力等敏感症状。

## 老年人不可忽视慢性磨损

另外,长期咀嚼食物、每天刷牙时牙刷刷毛对牙齿的机械作用力等,都会对牙齿表面形成慢性磨损,磨损的程度因人而异,其与饮食习惯、是否掌握正确的刷牙方式、有无夜磨牙症和牙齿发育钙化等因素有关。

也就是说,牙齿在某种程度上相当于一种消耗品,使用的年限越长,损耗程度相对也会越来越大,所以老年人较容易出现牙齿酸痛症状。

老年人感觉牙齿酸痛的常见部位是有磨损的后牙咬合面和前牙切端,以及因牙龈增龄性退缩后而暴露出来的牙齿颈部和部分牙根的表面。

## 三大方法可缓解牙齿酸痛

一般在出现牙齿酸痛表现的初期,可以在家先自行尝试使用具有抗过敏功能的牙膏,这些牙膏在各大中小型超市中都能买到。

牙刷的刷毛要尽量选用软毛型,这样也可以尽可能降低对牙齿本身的损耗。同时也要改变一些饮食习惯,避免用牙齿来咀嚼坚硬的食物。

掌握正确的刷牙方法,如 Bass 刷牙法,经过一段时间的调整后也可以缓解牙齿酸痛症状。

但是如果发现牙齿酸痛症状加重,则必须前往医院

口腔门诊,

在进行检查

诊断后,根据

牙齿的不同问

题,给予个性化

治疗。



# 癌症基因检测仅适用于部分癌种

■ 复旦大学附属肿瘤医院精准肿瘤中心副主任 胡欣

现在有不少体检机构推出了种类繁多的体检套餐。有些套餐增设了抽血检测基因、预知患癌风险的项目。有的机构则称抽一次血能检测 106 项与癌症相关的基因、精准指导癌症预防。其实癌症基因检测只能发现癌症易感基因且仅适用于部分癌症。

遗传因素是癌症发病的高危因素之一,流行病学研究显示,遗传性癌症约占全部癌症的 5%-10%。随着医学界对遗

传基因研究的不断深入,部分基因被发现与特定癌种关系密切。目前,乳腺癌、胃癌、肠癌都找到了与之直接相关的癌症易感基因。此外,一些罕见癌症中有较高比例的患者都携带基因有害胚系突变。在临床上部分癌症与特定基因之间的关系已经较为明确,使利用基因检测评估患癌风险成为了可能。

在目前的发展阶段,有癌症遗传家族史的人群更适合进行基因检测。三代

血亲内出现过癌症患者的人群都属于遗传高风险人群。三代血亲包括直系血亲,即(外)祖父母、父母、本人、儿女、(外)孙女;旁系血亲,即父母的兄弟姐妹、本人的堂(表)兄妹、侄子(女)、外甥(女)等。

适合开展基因检测的癌种包括乳腺癌、卵巢癌、肠癌、胃癌和一些罕见癌种,这些癌种与遗传因素有明确相关性。预防性癌症易感基因的检测过程相对简单,被检测者只要抽血即可,属于无创检测。

很多人对检测结果忧心忡忡,其实大可不必。携带致病性突变只会一定程度上增加罹患癌症的风险,并不意味着相应癌症将必然发生。

检出存在易感基因后,则应在医生指导下,加强定期检查。如有肠癌易感基因的人,需要定期进行肠镜检查。受检者可通过加强定期检查,实现早发现、早治疗。

此外,部分高危人群还可以采取预防性治疗举措。乳腺癌的高危人群存在 BRCA1/2 有害突变,医生根据综合考虑会建议进行卵巢预防性手术。结直肠癌的高危人群可以在胃肠镜检查时摘除息肉组织,减少癌变的风险。

# 老年痴呆患者居家护理六大注意事项

■ 徐汇区精神卫生中心护师 钱红蕾

随着我国人口老龄化加剧,老年痴呆症的患病率逐年上升,在 60-90 岁的老年人中,患病率随年龄增加呈指数增长,平均每增加 5.1 岁,患病率就增长一倍。居家护理对于老年痴呆症患者的帮助极大,因此患者家属需要注意以下六点。

一是学习相关知识。阅读老年痴呆

症科手册,并参与老年痴呆症家庭护理培训课程。

二是做好基础护理。保持基础卫生清洁,做好口腔护理。卧床患者应每周洗头,勤更换内衣及床单,保持皮肤清洁无异味,局部可涂抹润肤乳。

三是注意生活照料。在饮食上,应以高蛋白、高维生素、低脂的清淡饮食为

主,三餐定时定量,辅以新鲜蔬菜和水果和健脑食物,保持大便通畅。在睡眠上,应让患者养成定时入睡的习惯,并营造安静舒适的睡眠环境。

四是做好安全护理。在家中需要为患者提供足够的光线以及适宜的室内温与湿度。常用物品需要放置在显眼、易触及与相对固定的位置。此外,还应避免地面太滑,以防患者摔倒。对于外出活动而无家属陪同的患者,应佩戴写有家属电话、住址以及患者病情的卡片。

五是做好功能锻炼护理。对于能够自主活动的患者,可选择一些有氧运动,家属应陪同患者运动,注意运动时间及运动量,且时间不宜过长。对于并发症引起肢体瘫痪的患者,应鼓励其进行健侧肢体自主活动。

六是做好心理护理。尊重患者的人格和权力,与患者对话时要和颜悦色,语音要低,语速要缓,并使用简单、直接、形象的语言。家属还应多陪患者一起进餐、看电视,并加强情感交流,同时常陪患者外出参加户外活动。